
K¨v›Ub‡g›U cvewjK ¯‹zj GÛ K‡jR, †gv‡gbkvnx 

Aa©evwl©K 2023 

welqt evsjv, †kÖwYt 1g 

1| kãv_© 

µg cÖ`Ë kã A_© µg cÖ`Ë kã A_© 

01 AiæY m~h© 26 Mwo ‰Zwi Kwi 

02 Ewg© ‡XD, Zi½ 27 AvwObvq evwoi cv‡k 

03 GKZviv GK ai‡bi ev`¨hš¿| 28 ¯‹zj we`¨vjq 

04 HiveZ nvwZ 29 Lye ‡ewk 

05 FZz Kvj 30 ‡MvQv‡bv ¸wQ‡q ivLv n‡q‡Q Ggb 

06 Zjvq wb‡P 31 mncvVx GKB we`¨vjq I †kÖwY‡Z 

Aa¨vqbKvix| 

07 ‡Wvev Rjvf~wg 32 gD gay 

08 Rj cvwb 33 ivLvj whwb gv‡V Miæ Pivq| 

09 LB gywo 34 euvwk GK ai‡bi ev`¨hš¿| 

10 gayi wgwó 35 mwZ¨B Avm‡jB 

11 e¨vOvwP e¨v‡Oi Qvbv 36 wPrKvi D”P¯̂‡i AvIqvR Kiv 

12 Mqbv GK ai‡bi AjsKvi 37 QB ‡bŠKv 

13 fiv cwic~Y© 38 ev‡R kã K‡i| 

14 ¯^v` Lvev‡ii gRv 39 ev` evwZj 

15 Zejv GK ai‡bi ev`¨hš¿ 40 _‡j e¨vM 

16 abyK Zxi 41 ayB cwi®‹vi Kwi| 

17 SKSK ‡Uª‡bi kã 42 KB ‡Kv_vq 

18 wR‡ivq wekÖvg †bq| 43 ‡di Avevi 

19 ‡ciæ‡jB cvi n‡jB 44 eb R½j 

20 cyj ‡mZz, muv‡Kv| 45 c_ iv¯Ív 

21 P‡j hvq 46 wK‡b µq K‡i| 

22 eK GK ai‡bi cvwL| 47 gB euvk ev KvV w`‡q ˆZwi 

wmuwo we‡kl| 

23 K~c Kzqv 48 N„Z ỳ‡ai mi ev wN 

24 Z…Y Nvm 49 ‡ZR DËvc, cÖLiZv 

25 he Mg 50   

 



2| evK¨ MVb 

µg kã evK¨ µg kã evK¨ 

01 Avg Avwg Avg LvB| 16 gRv Lvevi LvB gRv K‡i| 

02 DU DU P‡j‡Q `‡j `‡j| 17 nvwm Pvwli gy‡L gayi nvwm| 

03 mncvVx Zzwj Avgvi mncvVx| 18 gvV gv‡V dmj d‡j| 

04 cvwL dzj †dv‡U cvwL Mvq| 19 AvZv ‡m AvZv Pvq| 

05 AiæY AiæY IB D‡V‡Q fvB| 20 mKvj mKv‡j Nyg †_‡K DVv fv‡jv| 

06 ‡`v‡qj ‡`v‡qj Avgv‡`i RvZxq cvwL| 21 cwo Avwg cÖ_g †kÖwY‡Z cwo| 

07 ‡evKv ivLvj MÖvgevmx‡`i †evKv 

evbvZ| 

22 we`¨vjq Avwg we`¨vj‡q †h‡Z 

fv‡jvevwm| 

08 Wvwjg Wvwjg †L‡Z fvix gRv| 23 evN GKw`b mwZ¨B fvN Gj| 

09 Jla Jla †L‡j †ivM mv‡i| 24 mwZ¨B GKw`b mwZ¨B evN Gj| 

10 e¨vO ‡Wvevq e¨vO Wv‡K| 25 meyR Mv‡Qi cvZvi is meyR| 

11 ‡Wvev ‡Wvevq e¨vO _v‡K| 26 FZz FZz Av‡m FZz hvq| 

12 Puv` Puv` D‡V‡Q H AvKv‡k| 27 is is w`‡q Qwe AvuwK 

13 Drme Drm‡e Ni mvRvB| 28 im im †L‡Z fvix gRv| 

14 jZv jZv I‡V jvwV †e‡q| 29 c_ c_ w`‡q P‡j Mvwo| 

15 ‡Uªb Avwg †Uª‡b P‡o XvKv hve| 30 Zejv wgbv Zejv evRvq| 
 

3| k~Y¨¯’vb c~iYt 

 K) AvZv Mv‡Q               cvwL| 

 L) GK wQj     | 

 M)     †`Š‡o Gj| 

 N) GKw`b mwZ¨B     G‡jv| 

 O)     P‡j‡Q `‡j `‡j| 

 P) CMj I‡o IB     | 

 Q) dzj †dv‡U    Mvq| 

 R) LvB LvB     K‡i| 

 S)     †f‡O AvUv cvB| 

 T) Pvwli gy‡L    nvwm| 

 U) Qb w`‡q     Mwo| 

 V)     fiv gywo Av‡Q| 

 W)    ev‡R †Rv‡i †Rv‡i| 

 X)    w`‡j evo‡e ¯̂v`| 



 Y) _‡j wb‡q     hvB| 

 Z) nvZ ay‡q     _vwK| 

 _) dzj Mv‡Q     `vI| 

 `)     †L‡Z gRv fvwi| 

a) Awj †Qv‡U    †L‡q| 

b) Avlvp gv‡m    nq| 

4| hy³ eY© †f‡O 1wU K‡i kã MVb Ki| 

1 ¯^ = m& + e ¯^v` 

2 Uª = U& +   ª (i - djv) ‡Uªb 

3 N„ = N& + „ (F -Kvi) N„Z 

4 g© = †id ( © ) + g Ewg© 

5 Z… = Z& + „ (F - Kvi) Z…Y 

6 ó = l& + U e„wó 

7 K¬ = K& + j K¬vm 

8 ß = c& + Z mßvn 

9 šÍ = b& + Z wKš‘ 

10 ÿ = K& + l wkÿv 
 

5| Kvi †hv‡M kã MVb Ki| 

1 v QvZv, cvZv 6 „ Z…Y, N„Z 

2 w wPwb, euvwk 7 ‡ ‡`k, †ek 

3 x kxZ, exi 8 ‡  v †Wvev, †ZvZv 

4 y LyKz, cyZzj 9 ‰ ‰Zwi, ˆeVv 

5 ~ g~j, f~wg 10 ‡  Š ‡`Šo, †aŠZ 
 

6| evbvb ï× KiY| 

fzj mwVK fzj mwVK fzj mwVK 

e¨vs e¨vO Wzev ‡Wvev gvZv gv_v 

Aiæb AiæY ev‡S ev‡R ‡Ub ‡Uªb 

jvwU jvwV Avlvi Avlvp DZme Drme 

Pv` Puv` AvKvl AvKvk Z…b Z…Y 

‡`Ši ‡`Šo evM evN Dwg© Ewg© 

BMj CMj Ila Jla ‡f‡M&M ‡f‡O 

AvsBbv AvwObv Ri So   



7| Qov/KweZv 

AvZv Mv‡Q †ZvZv cvwL, BZj weZj, †Uªb ( †evW© eB) 

8| eo cÖkœt 

 K) mKv‡j Nyg †_‡K D‡V Zzwg Kx Kx Ki? 

DËit mKv‡j Nyg †_‡K D‡V Avwg cÖ_‡g ùvZ gvwR Ges nvZ ayB| Zvici Pzj 

AvPovB, Lvevi LvB| Gici ‡Uwej ¸wQ‡q co‡Z ewm| 

 L) ivLv‡ji mgq Kxfv‡e KvUZ? 

DËit ivLv‡ji cÖ_g KvR wQ‡jv gv‡V Miæ Piv‡bv| Miæ Piv‡bvi mgq †m euvwk 

evRvZ| GZ wKQz K‡iI Zvi mgq KvUZ bv| 

 M) ivLvj GKw`b Kx Kij? 

DËit ivLvj GKw`b gRv Kij| †m nVvr K‡i Mv‡Qi Avov‡j jyKv‡jv| Zvici evN 

G‡m‡Q, evN G‡m‡Q e‡j wPrKvi ïiæ Kij| 

 N) MÖvgevmxiv ivM Kij †Kb? 

DËit ivLv‡ji wPrKvi ï‡b MÖvgevmxiv †`Š‡o G‡jv| G‡m †`Lj ivLvj Zv‡`i †evKv 

evbvevi Rb¨ wg‡_¨ wPrKvi K‡i‡Q| ZvB Zviv Lye ivM Kij| 

 O) ivLv‡ji Kx n‡qwQ‡jv? 

DËit GKw`b mwZ¨B evN G‡jv| ivLvj evN, evN e‡j A‡bK wPrKvi Kij wKš‘ 

MÖvgevmxiv ivLv‡ji gRv †f‡e †KD G‡jvbv| evN ivLvj‡K wb‡q †Mj| 

 P) †Uªb ‡Kgb K‡i P‡j? 

DËit †Uªb KLb I SK SK, SK SK kã K‡i P‡j| KLbI cy‡ji Dci w`‡q Sb 

Sbv Sb Sb kã K‡i P‡j| 

 Q) †Uª‡bi KvR Kx? 

DËit †Uª‡bi KvRB n‡jv ïay Qz‡U Pjv| w`‡b-iv‡Z me mgq Pjv Avi Pjv| KLb I 

GKUz wRwi‡q wb‡q Avevi Qz‡U Pjv| 

 R) †Uªb †Kvb c‡_ P‡j? 

DËit †Uªb KLbI gv‡Vi gvS w`‡q, KLbI e‡bi wfZi w`‡q, Avevi KLbI b`xi 

Dc‡i ‰Zwi cy‡ji Dci w`‡q P‡j| 



9| ‡QvU cÖkœ 

µg cÖkœ DËi 

01 Avgiv KLb Nyg †_‡K DwV? Avgiv †fv‡i Nyg †_‡K DwV| 

02 mKv‡j D‡V Avgiv Kx Kx Kwi? mKv‡j D‡V Avgiv ùvZ gvwR, nvZ-gyL ayB| 

03 Avgiv †Kb nvZ gyL ayB? Avgiv cwi¯‹vi-cwi”QbœZvi Rb¨ nvZ gyL ayB| 

04 Avgiv KLb co‡Z ewm? Avgiv mKv‡j I mÜ¨vq co‡Z ewm| 

05 Avgiv KLb †Ljv Kwi? Avgiv cÖwZw`b weKv‡j gv‡V †Ljv Kwi| 

06 Avgiv KLb Nygv‡Z hvB? Avgiv iv‡Z Nygv‡Z hvB| 

07 Avgiv LvIqvi Av‡M I c‡i Kx Kwi? Avgiv LvIqvi Av‡M I c‡i nvZ ayB| 

08 ‡ZvZv cvwL †Kv_vq wQj? ‡ZvZv cvwL AvZv Mv‡Q wQj| 

09 Wvwjg Mv‡Q Kx wQj? Wvwjg Mv‡Q gD wQj| 

10 ‡K GZ WvKvi c‡iI K_v e‡j bv? eD GZ WvKvi c‡iI K_v e‡j bv| 

11 ivLvj Kx KiZ? ivLvj gv‡V Miæ PivZ, evuwk evRvZ| 

12 ‡K Mv‡Qi Avov‡j jyKvj? ivLvj Mv‡Qi Avov‡j jyKvj| 

13 Kviv ivLv‡ji Dci ivM Kij? MÖvgevmxiv ivLv‡ji Dci ivM Kij| 

14 GKw`b mwZ¨B †K Gj? GKw`b mwZ¨B evN Gj| 

15 ‡K ivLvj‡K wb‡q †Mj? evN ivLvj‡K wb‡q †Mj| 

16 MÖvgevmxiv ivM Kij †Kb? ivLvj MÖvgevmx‡`i †evKv evwb‡q gRv KiZ 

ZvB MÖvgevmxiv ivM Kij| 

17 CMj †Kv_vq D‡o? CMj AvKv‡k D‡o| 

18 Dwg© †Kv_vq †`Lv hvq? Dwg© mvMi R‡j †`Lv hvq| 

19 ‡K Mvq? cvwL Mvq| 

20 BZj weZj QvovwU †K wj‡L‡Qb? BZj weZj QovwU wj‡L‡Qb mywdqv Kvgvj| 

21 e¨v‡Oi QvZv †Kv_vq wQj? e¨v‡Oi QvZv Mv‡Qi Zjvq wQj| 

22 KLb e¨v‡Oi QvZv fv‡O? e„wó co‡j e¨v‡Oi QvZv fv‡O| 

23 ‡Wvevq Wz‡e Kvi gv_v? ‡Wvevq Wz‡e e¨v‡Oi gv_v| 

24 Mg †f‡O Kx cvB? Mg †f‡O AvUv cvB| 

25 Kvi gy‡L gayi nvwm? Pvlxi gy‡L gayi nvwm| 

26 ‡PŠOv fiv Kx Av‡Q? ‡PŠOv fiv gywo Av‡Q| 

27 XvK ev‡R Kxfv‡e? XvK ev‡R †Rv‡i †Rv‡i| 

28 Kx w`‡j evo‡e ¯̂v`? jeb w`‡j evo‡e ¯̂v`| 

29 Kx wb‡q Avgiv evRv‡i hvB? _‡j wb‡q Avgiv evRv‡i hvB| 

30 ‡Uªb KweZvwU †K wj‡L‡Qb? ‡Uªb KweZvwU wj‡L‡Qb kvgmyi ivngvb| 

31 gvV †ciæ‡jB Kx †`Lv hvq? gvV †ciæ‡jB eb †`Lv hvq| 

32 ‡Uªb Pjvi mgq †Kgb kã K‡i? ‡Uªb Pjvi mgq SK SK kã K‡i Qz‡U P‡j| 

33 ‡Uªb Kxfv‡e Qz‡U hvq? ‡Uªb GKUz wR‡ivq Avevi Qz‡U hvq| 



10| kÖæZwjwc (evN I ivLv‡ji Mí)| 

11| ª̀æZcVb (evN I ivLv‡ji Mí)| 

 



Cantonment Public School & College , Momenshahi 

Half Yearly Exam -2023 

English, Class-One 

Word Meaning  

Look       /          Apple       

Morning      Play            

 Say        Yoke          

Student         Water         

Teacher      Sky       

Sing       Lesson       

 Fine       /      Quilt      

Thank               Ruler         

Name        Ox       

What      Nest             

 Write        Kingfisher          

Bye         Lotus     

 Rhyme          

  

Make Sentence:  

Look  Look at the picture. 

Student He is student. 

Teacher She is a teacher. 

Trace Trace in the air. 

Now Do it now. 

Count Count the numbers. 

Read I read a book. 



See I see a bird. 

Draw Draw a flower. 

How How are you? 

Leaf A leaf is green.  

Kite  The kite is nice.  

Ice Ice is cold. 

Home  We live in home 

Frog A frog croaks. 

Eagle  The eagle is a big bird.  

Duck The duck is big.  

Write Write it.  

Wall Look at the wall. 

Learn I learn my lesson.  

 

Fill in the blanks Using a/an:  

1. It is ------apple.   Ans: an 

2. It is ------bag.   Ans: a 

3. It is ------hat.   Ans: a 

4. Asim ate ----- cake.  Ans: a 

5. He eats ------ orange.   Ans: an 

6. The cow is ------useful animal.  Ans: a 

7. Milk is------ideal food.   Ans: an 

8. I have -----pet cat. Ans: a   

9. It is ---- eagle.  Ans: an   

10. This is ------egg.  Ans: an   

11. She is------girl.  Ans: a  

12. He is a-----boy.  Ans: a  

13. This is a-----train.  Ans: a  

14. I eat ----- ice cream. Ans: an  

15. It is ------insect.  Ans: an  



16. Give me -----jug. Ans: a   

17. Give me ------bat. Ans: a   

18. I have ----- ball.  Ans: a  

19. It is ---- cow.  Ans: a    

20. It is ------ dog.   Ans: a 

 

Answer the question:  

1. How are you?   Ans: I am fine 

 

2. What's your name?  Ans: My name is------. 

 

3. Who are sitting on a wall?    Ans:  Two little black bird's sitting on a wall. 

 

4. What are they called?  Ans:  They are called Peter and Paul. 

 

5. How many trees?  Ans. There are 7 trees: 

 

6. How many flowers? Ans:  There are 8 flowers. 

 

7. Who is flying a kite?  Ans:  The boy is flying a kite.  

 

8. Who is riding?   Ans: The girl is riding. 

 

9. What is the fisherman catching?  Ans:  The fisherman is catching fish. 

 

10. How many bogies are there? Ans: There are 6 bogies. 

 

11. How many birds are there in the sky? Ans: There are 5 birds. 

 

12. What are the insects doing?   Ans: They are sitting on the igloo.  

 

13. What do see you see in the picture?  Ans: I see animals in the picture.  



 

14.  What does the teacher says? Ans: The teacher says "Good morning" 

 

15. What is the teacher doing? Ans:  She is teaching the students.  

 

Rhyme: i) Two little black birds.  

       ii) Two little hands.   

 

 

Jumble Words:  

Jumble Words Correct Words  Jumble Words Correct Words 
Gaot Goat  Pto  Pot 

Glri Girl Qeeun Queen 

Iec Ice Piar Pair 

Laef Leaf Taomto Tomato 

Fgro Frog Tuertl Turtle 

Omno Moon Anv Van 

Magno Mango Zerba Zebra  

Oli  Oil   

 

 

Gender: 

Masculine Feminine Masculine Feminine 

Boy Girl Lad  Lass 

Father Mother He  She  

Brother  Sister  His/Him Her 

King  Queen Son Daughter  

Man  Women Male   Female  

Sir Madam 

Bull Cow 

Mr Ms/Mrs 

Cock Hen 

Ram Ewe 

  



Underline Noun: 

1. It is a bag. 

2. It is a train. 

3. He is Asim. 

4. She is Mira. 

5. He is a teacher. 

6. He is a farmer. 

7. You are Mira. 

8. That is a car. 

9. Ice is cold. 

10. Look at the moon. 

11. This is Maya. 

12. It is table. 

13. It is a ball. 

14. That is a school. 

15.  It is a street. 

1. Underline the pronoun: 

1. She is a woman. 

2. He is a postman. 

3. I am Mira. 

4. You are a boy. 

5. This is a pin. 

6. This is my knife. 

7. That is a cake. 

8. That is a fish. 

9. My name is Asim. 

10. It is a glass. 

11. It is a spoon. 

12. It is a telephone. 

13. It is an orange. 

14. It is a cup. 

15. Is he a teacher? 

 



Number Changing:  

Singular  Plural Singular Plural 

Pen Pens Mouse Mice 

Box Boxes Hero Heroes 

Book Books This These 

Bus Buses That Those 

Toy Toys Tooth Teeth 

Day Days Foot Feet 

Ox Oxen Shoe  Shoes  

Man Men   

 

Fill in the using am/is/are/was/were. 

1. What ---- your name?   Ans: is 

2.  How----- you?   Ans: are 

3. This ----- mina.  Ans: is 

4. ------you seven years old?   Ans: Are 

5. It----- coffee.  Ans: is 

6. I----- fine.   Ans: am 

7. How----- you teacher?  Ans: are 

8. Two little eyes ---- open wide. Ans: are 

9. It----- time to go.  Ans: is 

10. The moon ----- shining. Ans: is 

11. Today ----- Friday.  Ans: is 

12. Yesterday----- Thursday.  Ans: was 

13. Last year ------2022.  Ans: was 

14.The boys ---- playing yesterday.  Ans: were 

15 You ----helping me last week.  Ans: were 

 

Dictation:  

1. It is a bottle. 

2.  It is a duster. 

3.  She is a woman. 



4. He is a farmer. 

5.  I am a boy. 

6.  That is a car. 

7.  That is a tick. 

8.  This is a pin. 

9.  This is my face. 

10. This is his son. 

11.  It is a glass. 

12.  It is a bicycle. 

13.  It is a pair. 

14.  This car is big. 

15. This man is old. 

 

Reading: Active English Book-1 (Page no-5,6,7,12,13) 



 ক�া�নেম� পাবিলক �ুল এ� কেলজ �মােমনশাহী 
 অধ �-বািষ �ক পরী�া: ২০২৩ 

 ��িণ: ১ম, িবষয়: �াথিমক গিণত 

 ১) কথায় িলখ (বাংলায়) ১ – ৫০ 

 ১ = এক  ২৬ = ছা��শ 

 ২ = দইু  ২৭ = সাতাশ 

 ৩ = িতন  ২৮ = আটাশ 

 ৪ = চার  ২৯ = ঊন��শ 

 ৫ = পাচঁ  ৩০ = ��শ 

 ৬ = ছয়  ৩১ = এক��শ 

 ৭ = সাত  ৩২ = ব��শ 

 ৮ = আট  ৩৩ = �ত��শ 

 ৯ = নয়  ৩৪ = �চৗ��শ 

 ১০ = দশ  ৩৫ = পঁয়��শ 

 ১১ = এগােরা  ৩৬ = ছ��শ 

 ১২ = বােরা  ৩৭ = সাইঁ��শ 

 ১৩ = �তেরা  ৩৮ = আট��শ 

 ১৪ = �চৗ�  ৩৯ = ঊনচি�শ 

 ১৫ = পেনেরা  ৪০ = চি�শ 

 ১৬ = �ষাল  ৪১ = একচি�শ 

 ১৭ = সেতেরা  ৪২ = িবয়াি�শ 

 ১৮ = আঠােরা  ৪৩ = �ততাি�শ 

 ১৯ = উিনশ  ৪৪ = চ�য়াি�শ 

 ২০ = িবশ  ৪৫ = পঁয়তাি�শ 

 ২১ = একুশ  ৪৬ = �ছচি�শ 

 ২২ = বাইশ  ৪৭ = সাতচি�শ 

 ২৩ = �তইশ  ৪৮ = আটচি�শ 

 ২৪ = চ��শ  ৪৯ = ঊনপ�াশ 

 ২৫ = পঁিচশ  ৫০ = প�াশ 



 ২) কথায় িলখ (ইংের�জেত) 1 – 50 

 1 = One  26 = Twenty Six 

 2 =Two  27 = Twenty Seven 

 3 = Three  28 = Twenty Eight 

 4 = Four  29 = Twenty Nine 

 5 = Five  30 = Thirty 

 6 = Six  31 = Thirty One 

 7 = Seven  32 = Thirty Two 

 8 = Eight  33 = Thirty Three 

 9 = Nine  34 = Thirty Four 

 10 = Ten  35 = Thirty Five 

 11 = Eleven  36 = Thirty Six 

 12 = Twelve  37 = Thirty Seven 

 13 = Thirteen  38 = Thirty Eight 

 14 = Fourteen  39 = Thirty Nine 

 15 = Fifteen  40 = Forty 

 16 = Sixteen  41 = Forty One 

 17 = Seventeen  42 = Forty Two 

 18 = Eighteen  43 = Forty Three 

 19 = Nineteen  44 = Forty Four 

 20 = Twenty  45 = Forty Five 

 21 = Twenty One  46 = Forty Six 

 22 = Twenty Two  47 = Forty Seven 

 23 = Twenty Three  48 = Forty Eight 

 24 = Twenty Four  49 = Forty Nine 

 25 = Twenty Five  50 = Fifty 



 ৩)  �ছাট �থেক বড় �েম সা�জেয় িলখ (১ – ৫০): 

 ক) ৮, ১, ৪, ১১, ৯, ৭। 

 উ�র: ১, ৪, ৭, ৮, ৯, ১১। 

 খ) ১৫, ১৬, ৪৯, ১০, ২০, ৩৩। 

 উ�র : ১০, ১৫, ১৬, ২০, ৩৩, ৪৯। 

 গ)২৬, ২১, ২৯, ২৭, ১৭, ৪৮। 

 উ�র: ১৭, ২১, ২৬, ২৭, ২৯, ৪৮। 

 ঘ) ৪৩, ৩৪, ৪৯, ৫০, ১২, ২৪। 

 উ�র: ১২, ২৪, ৩৪, ৪৩, ৪৯, ৫০। 

 িব. �. �য �কােনা সংখ�া থাকেত পাের । 

 ৪)  বড় �থেক �ছাট �েম সা�জেয় িলখ (১ – ৫০): 

 ক) ৮, ৫, ২, ১, ১১, ৪। 

 উ�র: ১১, ৮, ৫, ৪, ২, ১। 

 খ) ১৫, ১৮, ৩৪, ৪৭, ১৯, ২০। 

 উ�র: ৪৭, ৩৪, ২০, ১৯, ১৮, ১৫। 

 গ) ২৬, ৩০, ৪৭, ২৩, ২৯, ১১। 

 উ�র: ৪৭, ৩০, ২৯, ২৬, ২৩, ১১। 

 ঘ) ৪৩, ৩৪, ৫০, ১২, ২৪, ৪৬। 

 উ�র: ৫০, ৪৬, ৪৩, ৩৪, ২৪, ১২। 

 িব. �. �য �কােনা সংখ�া থাকেত পাের। 



 ৫) �জাড় সংখ�া�েলা আলাদা কেরা (১ – ৫০): 

 ক) ৫, ৬, ২, ৯, ১২, ৪৮, ১৫, ১৮, ১৬, ১৩, ১৪, ১০, ২৩, ৪২, ১৭, ২০। 

 উ�র: ৬, ২, ১২, ৪৮, ১৮, ১৬, ১৪, ১০, ৪২, ২০। 

 খ) ৪৩, ৩৪, ৫০, ৪৯, ১২, ২৮, ১১, ২৪, ৪৬, ৪৭, ১৮, ৩৩, ৪৮, ৩৮, ৩৯, ৩২। 

 উ�র: ৩৪, ৫০, ১২, ২৮, ২৪, ৪৬, ১৮, ৪৮, ৩৮, ৩২। 

 গ) ৪১, ৩২, ৪৮, ২৭, ২৬, ৩৮, ৪৫, ৪০, ৩০, ৩৭, ২২, ১৮, ২৫, ১০, ১৫, ৮। 

 উ�র: ৩২, ৪৮, ২৬, ৩৮, ৪০, ৩০, ২২, ১৮, ১০, ৮। 

 িব. �. �য �কােনা সংখ�া থাকেত পাের । 

 ৬) িবেজাড় সংখ�া�েলা আলাদা কেরা (১ – ৫০): 

 ক) ৫, ৬, ৪, ৯, ৭, ৪৮, ১৫, ৩৯,  ১৬, ১৩, ১০, ১১, ২৩, ৪২, ১৯, ১৭, ২০। 

 উ�র: ৫, ৯, ৭, ১৫, ৩৯, ১৩, ১১, ২৩, ১৯, ১৭। 

 খ) ৪৩, ২৩, ৩৪, ৪৯, ১১, ২৮, ৪১, ৪৬, ৪৭, ১৮, ৩১, ৩৩, ৪৮, ২৯, ৩৯, ৩২, ১৭। 

 উ�র: ২৩, ৪৯, ১১, ৪১, ৪৭, ৩১, ৩৩, ২৯, ৩৯, ১৭। 

 গ) ৪১, ৩২, ২৭, ২৬, ৩৯, ৩৮, ৪৫, ৩৭, ২২, ১৯, ২১, ১৮, ২৫, ১০, ৭, ১৫, ৮। 

 উ�র: ৪১, ২৭, ৩৯, ৪৫, ৩৭, ১৯, ২১, ২৫, ৭, ১৫। 

 িব. �. �য �কােনা সংখ�া থাকেত পাের । 



 ৭) �মবাচক সংখ�া িলখ (১ – ১০): 

 গণনাকারী  সংখ�া  �মবাচক সংখ�া  সংি�� �প 

 ১(এক)  �থম  ১ম 

 ২(দুই)  ি�তীয়  ২য় 

 ৩(িতন)  তৃতীয়  ৩য় 

 ৪(চার)  চত�থ �  ৪থ � 

 ৫(পাচঁ)  প�ম  ৫ম 

 ৬(ছয়)  ষ�  ৬� 

 ৭(সাত)  স�ম  ৭ম 

 ৮(আট)  অ�ম  ৮ম 

 ৯(নয়)  নবম  ৯ম 

 ১০(দশ)  দশম  ১০ম 

 ৮) �যাগ কেরা (উপের-িনেচ, পাশাপািশ): 

 ক) ৭  খ) ৯  গ) ৮  ঘ) ৬  ঙ) ৫  চ) ৮ 
 + ৩  + ৫  + ৭  + ৬  + ৬  + ২ 
 ১০  ১৪  ১৫  ১২  ১১  ১০ 

 ছ) ৬  জ) ৮  ঝ) ৮  ঞ) ৯  ট) ৯  ঠ) ৮ 
 + ৩  + ৫  + ৮  + ৬  + ৯  + ৪ 

 ৯  ১৩  ১৬  ১৫  ১৮  ১২ 

 ক) ৩ + ৪ + ৫ = ১২        খ) ৫ + ০ + ৭ = ১২       গ) ৩ + ৮ = ১১ 

 ঘ) ৮ + ৯ + ০ = ১৭         ঙ) ৩ + ৬ + ৫ = ১৪      চ) ৯ + ৭ = ১৬ 

 ছ) ১ + ৬ + ৩ = ১০         জ) ৫ + ৮ + ৩ = ১৬     ঝ) ৭ + ৭ = ১৪ 

 িব. �. �য �কােনা সংখ�া থাকেত পাের। 



 ৯) িবেয়াগ কেরা (উপের-িনেচ, পাশাপািশ): 

 ক) ৭  খ) ৮  গ) ৯  ঘ) ৬  ঙ) ৯  চ) ৮ 
 - ৪  - ৪  - ৮  - ৬  - ৬  - ২ 
 ৩  ৪  ১  ০  ৩  ৬ 

 ছ) ৮  জ) ৭  ঝ) ৯  ঞ) ৫  ট) ৯  ঠ) ৮ 
 - ৩  - ৫  - ৫  - ২  - ২  - ৪ 
 ৫  ২  ৪  ৩  ৭  ৪ 

 ক) ৭ - ৫ = ২         খ) ঌ - ৯ = ০        গ) ৭ - ৩ = ৪       ঘ) ১০ - ৪ = ৬ 

 ঙ) ১০ - ৭ = ৩        চ) ৮ - ৭= ১         ছ) ১১ - ২ = ৯     জ) ৯ - ৪ = ৫ 

 ঝ) ৯ - ৩ = ৬        ঞ) ১২ - ৪ = ৮     ট) ৬ - ০ = ৬       ঠ) ৯ - ৭ = ২ 

 িব.�. �য �কােনা সংখ�া থাকেত পাের। 

 ১০) �ছাট �ণ অংক : 

 ক) ৫ × ৫ = ২৫ 

 খ) ৬ × ৪ = ২৪ 

 গ) ৯ × ৩ = ২৭ 

 ঘ) ৭ × ৪ = ২৮ 

 ঙ) ২ × ৬ = ১২ 

 চ) ৭ × ৫ = ৩৫ 

 ছ) ৪ × ৪ = ১৬ 

 জ) ৫ × ৯ = ৪৫ 

 ঝ) ৮ × ৩ = ২৪ 

 ঞ) ০ × ৪ = ০ 
 িব.�. �য �কােনা সংখ�া থাকেত পাের। 



 ১১) �েণর নামতা (১ – ৫): 

 ১ এর �েণর নামতা:  ২ এর �েণর নামতা: 

 ১  ×  ১  =  ১  ২  ×  ১  =  ২ 

 ১  ×  ২  =  ২  ২  ×  ২  =  ৪ 

 ১  ×  ৩  =  ৩  ২  ×  ৩  =  ৬ 

 ১  ×  ৪  =  ৪  ২  ×  ৪  =  ৮ 

 ১  ×  ৫  =  ৫  ২  ×  ৫  =  ১০ 

 ১  ×  ৬  =  ৬  ২  ×  ৬  =  ১২ 

 ১  ×  ৭  =  ৭  ২  ×  ৭  =  ১৪ 

 ১  ×  ৮  =  ৮  ২  ×  ৮  =  ১৬ 

 ১  ×  ৯  =  ৯  ২  ×  ৯  =  ১৮ 

 ১  ×  ১০  =  ১০  ২  ×  ১০  =  ২০ 

 ৩ এর �েণর নামতা:  ৪ এর �েণর নামতা: 

 ৩  ×  ১  =  ৩  ৪  ×  ১  =  ৪ 

 ৩  ×  ২  =  ৬  ৪  ×  ২  =  ৮ 

 ৩  ×  ৩  =  ৯  ৪  ×  ৩  =  ১২ 

 ৩  ×  ৪  =  ১২  ৪  ×  ৪  =  ১৬ 

 ৩  ×  ৫  =  ১৫  ৪  ×  ৫  =  ২০ 

 ৩  ×  ৬  =  ১৮  ৪  ×  ৬  =  ২৪ 

 ৩  ×  ৭  =  ২১  ৪  ×  ৭  =  ২৮ 

 ৩  ×  ৮  =  ২৪  ৪  ×  ৮  =  ৩২ 

 ৩  ×  ৯  =  ২৭  ৪  ×  ৯  =  ৩৬ 

 ৩  ×  ১০  =  ৩০  ৪  ×  ১০  =  ৪০ 



 ৫ এর �েণর নামতা: 

 ৫  ×  ১  =  ৫ 

 ৫  ×  ২  =  ১০ 

 ৫  ×  ৩  =  ১৫ 

 ৫  ×  ৪  =  ২০ 

 ৫  ×  ৫  =  ২৫ 

 ৫  ×  ৬  =  ৩০ 

 ৫  ×  ৭  =  ৩৫ 

 ৫  ×  ৮  =  ৪০ 

 ৫  ×  ৯  =  ৪৫ 

 ৫  ×  ১০  =  ৫০ 

 ১২) সমস�া সমাধান: 

 ১. িমিলেদর বাগােন এক�ট গােছ ৩ �ট এবং অন� এক�ট গােছ ৪ �ট �গালাপ ফুল 
 ফুেটেছ। বাগােন �মাট কত�েলা ফুল ফুেটেছ? 

 িমিলেদর বাগােন, 
 এক�ট গােছ �গালাপ ফুেটেছ          ৩ �ট 

 অন� এক�ট গােছ �গালাপ ফুেটেছ     (+) ৪ �ট 

 �মাট �গালাপ ফুেটেছ            ৭ �ট 

 উ�র: ৭�ট। 



 ২. এক�ট বাগােন  ৫ �ট �জাপিত �খলা করিছল। পের আরও ৩ �ট �জাপিত 

 �সখােন আসেলা। এখন বাগােন কয়�ট �জাপিত হল? 

 বাগােন, 
 �জাপিত িছল                          ৫ �ট 
 নত�ন �জাপিত আসেলা     (+) ৩ �ট 

 �জাপিতর �মাট  সংখ�া            ৮ �ট 

 উ�র: ৮�ট। 

 ৩. িহয়ার  ৪�ট রং �প��ল আেছ। তার ভাই দীেপর ৪�ট রং �প��ল আেছ। 
 তােদর দইুজেনর একসােথ কয়�ট রং �প��ল আেছ? 

 িহয়ার রং �প��ল আেছ           ৪ �ট 

 দীেপর রং �প��ল আেছ    (+) ৪ �ট 

 তােদর �মাট রং �প��ল আেছ      ৮ �ট 

 উ�র: ৮�ট। 

 ৪. এক�ট গােছ ৪�ট পািখ বেস িছল। পের আেরা ৬�ট পািখ এেস বসেলা। গােছ 
 এখন কয়�ট পািখ আেছ? 

 গােছ পািখ বেস িছল           ৪ �ট 
 নত�ন পািখ এেস বসেলা    (+) ৬ �ট 

 এখন গােছ �মাট পািখ আেছ    ১০ �ট 

 উ�র: ১০ �ট। 



 ৫. ৬�ট লাল আেপল ও ২�ট সবুজ আেপল আেছ। একসােথ �মাট কয়�ট 
 আেপল আেছ? 

 লাল আেপল           ৬ �ট 
 সবুজ আেপল    (+) ২ �ট 

 �মাট  আেপল      ৮ �ট 

 উ�র: ৮�ট। 

 ৬. মাইশার জ�িদেন তােদর বািড়েত ১৩ জন ব�ু এবং ৫ জন আ�ীয় এেসিছল। 
 জ�িদেন তােদর বািড়েত �মাট কতজন অিতিথ এেসিছল? 

 মাইশার জ�িদেন, 
 ব�ু এেসিছল                        ১৩ জন 
 আ�ীয় এেসিছল             (+)  ৫ জন 

 �মাট অিতিথ এেসিছল      ১৮ জন 

 উ�র: ১৮ জন। 

 ৭. ঝেড় অপুেদর বািড়েত আম গাছ �থেক আম পড়ল। অপু ৬�ট আম এবং 
 তার �বান ১১�ট আম কুিড়েয় �পল। তারা একে� কত�েলা আম �পল? 

 অপু আম কুিড়েয় �পল                  ৬ �ট 
 তার �বান আম কুিড়েয় �পল  (+)  ১১ �ট 

 তারা �মাট  আম �পল            ১৭ �ট 

 উ�র: ১৭ �ট। 



 ৮.ছিব আঁকার জন� রিফেকর ১০ �ট রং �প��ল িছল। �স �দাকান �থেক 
 আরও ৯ �ট রং �প��ল িকনল। তার কত�েলা রং �প��ল হেলা? 

 রিফেকর রং �প��ল িছল    ১০ �ট 
 নত�ন রং �প��ল িকনল    (+) ৯ �ট 

 তার �মাট রং �প��ল  হেলা         ১৯ �ট 

 উ�র: ১৯ �ট। 

 ৯. িনিধর ৮�ট �খলনা িছল। �স তার ভাইেক ৫�ট �খলনা িদল। এখন তার কােছ 
 কয়�ট �খলনা রইল? 

 িনিধর �খলনা িছল                    ৮ �ট 
 �স তার ভাইেক �খলনা িদল  (-) ৫ �ট 

 তার কােছ �খলনা রইল        ৩ �ট 

 উ�র: ৩ �ট। 

 ১০. এক�ট গােছ ৭�ট পািখ বেস িছল। পের ৪�ট পািখ উেড় �গল। গােছ কয়�ট 
 পািখ থাকেলা? 

 গােছ পািখ বেস িছল   ৭ �ট 
 পািখ উেড় �গল         (-) ৪ �ট 

 গােছ পািখ থাকেলা    ৩ �ট 

 উ�র: ৩ �ট। 

 ১১.�মার ৮�ট কাগেজর পাতা িছল। �স ৩�ট পাতায় িলেখ �ফলল। তার কয়�ট 
 কাগেজর পাতা �লখার বািক রইল? 

 �মার, 
 কাগেজর পাতা িছল   ৮ �ট 

 �লখা পাতার সংখ�া   (-) ৩ �ট 

 পাতা �লখার বািক রইল   ৫ �ট 

 উ�র: ৫ �ট। 



 ১২. এক�ট ��িণকে�র ৯ জন ছা�-ছা�ী বেস আেছ। তােদর মেধ� ৫ জন 
 ছা�ী। ��িণকে� কয়জন ছা� আেছ? 

 ��িণকে�, 
 ছা�-ছা�ী বেস আেছ    ৯ জন 
 ছা�ী সংখ�া                (-) ৫ জন 

 ছা� সংখ�া            ৪ জন 

 উ�র: ৪ জন। 

 ১৩. �মহজািবন বাগান �থেক ১০ �ট ফুল ত�লল। �স তার ভাইেক ৫ �ট ফুল িদেলা। 
 তার কােছ কয়�ট ফুল রইল? 

 �মহজািবন, 
 বাগান �থেক ফুল ত�লল  ১০ �ট 
 তার ভাইেক ফুল িদল       (-) ৫ �ট 

 তার কােছ ফুল রইল             ৫ �ট 

 উ�র: ৫  �ট। 

 ১৪. রাহাত ৯�ট মাছ ধেরেছ এবং আিবদ ৫ �ট মাছ ধেরেছ। আিবদ কয়�ট মাছ 
 কম ধেরেছ? 

 রাহাত মাছ ধেরেছ           ৯ �ট 
 আিবদ মাছ ধেরেছ      (-) ৫ �ট 

 আিবদ মাছ কম ধেরেছ       ৪ �ট 

 উ�র: ৪ �ট। 



















 


